



## 着力推动央企加速 形成新质生产力

国务院国资委主任张玉卓“部长通道”上回应央企发展问题

2024年中央企业如何推进高质量发展？怎样推动新质生产力加快形成？在3月5日举行的十四届全国人大二次会议首场“部长通道”上，国务院国资委主任张玉卓回应了关切。

张玉卓表示，今年国资央企推进高质量发展，重点将从促进量的合理增长、质的有效提升和高水平协同等方面发力。

2023年央企表现可圈可点：全年营收近40万亿元、利润总额2.6万亿元，完成总投资6.2万亿元。张玉卓说，今年前两个月央企售电量、航空、物流运输等指标显示，经济持续向好的态势在巩固，对央企做好今年的工作充满信心。

在张玉卓看来，推进中央企业高质量发展，要提高企业核心竞争力，增强核心功能。为此，国务院国资委淡化了对规模的考核，推动企业注重价值创造，提高各方面效率；同时，推动国有资本“三个集中”——推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中，向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中，向前瞻性战略性新兴产业集中。

“我们的目标是，使得央企与‘三个集中’相对应的资产，能够再提高1个百分点以上，有效提升中央企业的功能。”张玉卓说。

此外，他说，去年央企采购量达13万亿元，直接带动产业链上下游大中小企业200万户。去年启动的央企产业链融通发展共链行动，推动央企与5000多家企业建立了深层次合作关系，今年这项工作将继续深化，推动各类所有制企业协同发展。

当前，新质生产力成为社会关注度极高的热词。张玉卓认为，对央企来讲，加快发展新质生产力，主要还是要把创新放在突出位置，创新和质优是重中之重。他用“源、升、态”三个字来概括未来国资央企的重点发力方向。

“源”是指技术源头。近年来，央企不断加大科技创新投入，去年达到10660亿元；经过多年布局，国产大飞机、航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等成果加速涌现。

张玉卓表示，下一步央企要继续加大研发投入，力争取得更多标志性成果，同时要正视差距，进一步加大基础研究与应用基础研究的力度；要坚持开放创新，加强与高校、科研院所、民营企业等创新主体的协同，积极融入全球创新网络。

“升”是指产业升级。张玉卓表示，国资央企一方面要利用新的技术，推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展；另一方面是要大力发展战略性新兴产业，布局建设未来产业。

2023年，中央战略性新兴产业投资同比增加32.1%。“到2025年中央战略性新兴产业收入的占比要达到35%，在类脑智能、量子信息、可控核聚变等方面要提前布局。”他说。

“态”是指创新生态。“发展新质生产力，最终要靠人才。”张玉卓表示，国资央企将优化促进新质生产力发展的良好生态，大力弘扬科学家精神和企业家精神，鼓励央企科技工作者，以实实在在的作为为强国建设、民族复兴伟业作出应有的贡献。

(据新华社)

## 专访市长： 聚焦营商环境 纵论新质生产力

(相关报道详见第二至第五版)



至利博制图

### 【两会声音】

全国人大代表，中国五冶集团党委书记、董事长朱永繁：

## 加快提升核心竞争力 锻造建筑行业领军企业

■本报记者 龚友国

党的二十大报告提出，要“推动国有资本和国有企业做强做优做大，提升企业核心竞争力”。国务院国资委在去年底召开的中央企业负责人会议上明确2024年要继续深入实施国有企业改革深化提升行动，着力提高中央企业创新能力和价值创造能力，为进一步增强国有企业核心功能和核心竞争力指明了路径。在全国两会期间，全国人大代表，中国五冶集团党委书记、董事长朱永繁在接受《中国企业报》记者采访时表示，中国五冶集团高

度重视核心竞争力建设工作，目前正以提高企业创新和价值创造能力为抓手，加快提升企业核心竞争力，锻造建筑行业领军企业。

建筑行业是我国国民经济的支柱产业之一，产值规模大，企业主体数量多，对经济增长的贡献大，但也存在增长模式粗放、同质化竞争激烈等现象。朱永繁认为，随着我国经济发展方式从简单追求规模向追求规模与质量并重转变，建筑行业快速扩张的时代已经过去，转而进入低增长或存量竞争时代，分化与淘汰将成为新的“主旋律”。“对建筑央企而言，提升核心竞争力不仅是落实国

院国资委安排部署，锻造世界一流企业的需要，更是在非景气周期中逆势而上，赢在未来的现实需求，刻不容缓，迫在眉睫。”朱永繁表示。

朱永繁介绍，为了构建与新市场格局相匹配的核心竞争力，中国五冶集团在“十四五”初期便确定了以高质量发展铸就全产业链顶级服务商的奋斗目标，从经营成果、科技创新、产品结构、党的建设等十个方面，明确了顶级服务商的具体标准、实现路径和实施举措，国务院国资委强调的提高企业创新能力和价值创造能力正是其中的核心和灵魂。

(下转第五版)